

网上看病如何确保诊疗质量？

互联网诊疗监管细则公布

由国家卫生健康委办公厅、国家中医药局办公室联合制定的《互联网诊疗监管细则(试行)》近日公布。“互联网+医疗健康”近年来发展迅速,有效整合了医疗资源,改善了患者就医体验。针对互联网诊疗中处方审核、隐私保护、诊疗质控等社会关注点,细则做出了哪些监管规定?

上网能看什么病? 必须符合复诊条件

2018年,国务院办公厅印发《关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》,互联网诊疗出现规模性增长。至2021年底,全国互联网医院已达1700多家。

“隔空”诊疗并不适合所有患者。常见病、慢性病的复诊,是较长时间以来互联网诊疗的定位。不过,对于何为复诊,此前业内缺少具体标准,导致出现一些监管真空。

此次公布的细则要求,患者就诊时应当提供具有明确诊断的病历资料,如门诊病历、住院病历、出院小结、诊断证明等,由接诊医师留存相关资料,并判断是否符合复诊条件。

没处方也能买处方药? 严禁“先药后方”

先选购药品,再因药配方,甚至由人工智能软件自动生成处方——部分互联网医疗平台的此类操作,曾被多次曝光。

此次公布的细则规定,处方应由接诊医师本人开具,严禁使用人工智能等自动生成处方。处方药应当凭医师处方销售、调剂和使用。严禁在处方开具前,向患者提供药品。

细则还规定,医师接诊前需进行实名认证,确保由本人提供诊疗服务。其他人员、人工智能软件等不得冒用、替代医师本人提供诊疗服务。各级卫生健康主管部门应当负责在该医疗机构开展互联网诊疗的人员进行监管。

如何监管诊疗质量? 线上线下一体化

对线上诊疗的质量监管,是否与线下诊疗相一致? 此次公布的细则给出了肯定的答案,要求以实体医疗机构为依托,将互联网诊疗纳入整体医疗服务监管体系。

根据细则,互联网诊疗行为的过程及结果都必须进行完整记录,病历、处方等关键信息的流转应可追溯,以此确保互联网诊疗全过程都在法规的监控和保护范围内。

“互联网诊疗行为与线下诊疗行为具有同等的效力。”国家心血管

隐私如何保护? 明确权责关系

互联网诊疗带来很多便利的同时,隐私信息泄露问题也备受关注。

细则明确要求,医疗机构应建立网络安全、数据安全、个人信息保护、隐私保护等制度,并与相关合作方签订协议,明确各方权责关系。

关于患者隐私保护,一些地方已出台相关政策。宁夏出台的互联网医院不良执业行为积分管理办法规定,互联网医院若出现“未妥善保管患者信息,非法买卖、泄露患者信息”“发现患者信息和医疗数据泄露时,未立即采取有效应对措施”等行为,将被一次性记12分。这意味着,这家互联网医院将提前启动校验程序,并给予1至6个月的暂缓

“标准更具可操作性了。”中国社会科学院健康业发展研究中心副主任陈秋霖认为,针对患者应提供哪些确诊材料、谁来判断是否符合复诊条件等,都有了明确规定。

细则同时要求,当患者病情出现变化、本次就诊经医师判断为首诊或存在其他不适宜互联网诊疗的情况时,接诊医师应当立即终止互联网诊疗活动,并引导患者到实体医疗机构就诊。

浙江省卫生健康委副主任俞新乐表示,细则从确保安全的角度进一步明确服务边界、监管边界,细化了相关要求,有利于互联网诊疗服务的规范化和标准化。

“质量与安全是医疗行业永恒的主题。”国家卫生健康委医院管理研究所医疗信息化研究部主任舒婷表示,任何假借互联网的名义来挑战医疗质量底线的行为,都是对患者生命安全的亵渎。

一边是加强处方监管,一边是探索更便利的线上复诊续方。在浙江宁波市第一医院,互联网医院平台开放了慢病续方入口。患者提出申请后,专职医生团队根据实际情况为其续方,患者通常当天便可在家收到药品。“将根据细则要求,在互联网医院建设中为患者带来更加便利高效的在线诊疗。”该院院长孙杰说。

病中心副主任、中国医学科学院阜外医院副院长赵韡解读,互联网上发生的诊疗、质控、监督、投诉、数据共享等行为必须依托实体医疗机构进行,保证线上线下一体化。

国家远程医疗与互联网医学中心主任、中日友好医院发展办主任卢清君认为,互联网医院要将自身角色明确定位为医疗机构运营者,对于开办独立设置互联网医院的企业来说,这是一个重要的角色转换。

校验期。

据了解,宁波市第一医院结合院内实际情况,为患者既往的就诊记录和健康档案等隐私保护薄弱环节加上“三保险”:一是医生接诊后才可查看患者详细病史、历史处方等信息;二是电话问诊时,双向虚拟患者和医生的电话;三是对电话录音、视频记录、医患交互内容进行加密存储,后台调阅权限逐层审批,全面保护医患隐私。

舒婷表示,细则针对关注度较高的病历留存、平台数据、隐私保护、信息安全等问题,都有更为细节的阐述,这些要求为下一步监管的具体实施指明了方向。(据新华社)



著名词作家 乔羽病逝,享年95岁

著名词作家乔羽19日晚因病在北京去世,享年95岁。乔羽,1927年11月16日出生于山东省济宁市,词作家、剧作家。代表作有《让我们荡起双桨》《我的祖国》《人说山西好风光》《刘三姐》《难忘今宵》等。

为革命而生的名字——“乔羽”

乔羽,原名乔庆宝,幼时受其父文学熏陶,4岁时已能识字三千,很早便识得格律诗、乐府和古今民歌。

1946年他18岁的时候,正处在人生选择的岔路口。有一天一位姓王的共产党地下工作者,找到他和另外4位同学,问他们愿不愿意到共产党开办的北方大学去读书。

离家之日,天下大雨,他没有和家里人打招呼,自己拿着地下党开具的介绍信秘密奔赴太行山,全身都被淋得透湿。为了日后不给家人带来麻烦,他想改名为“乔雨”,又觉“雨”字欠妥,不如“羽”字有意思,遂改名乔羽。

“中国古代的关羽、项羽人都不错,还有写《茶经》的陆羽,现在又有个乔羽。”

艺术无国界,但艺术家有祖国

乔羽曾说,“祖国”这个话题是永恒的,和“爱情”是永恒的一样。“每一个人都有自己的故乡,每一个人都有属于命里注定的民族,不管你后来怎样,人的血管里都流淌着这个民族的血液。你没有理由不属于她,也没有理由不报效她。”

感谢天赋,乔羽找到属于自己的爱国方式,那就是为他深爱的祖国写歌。

“一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸……”这首舒缓、悠扬的歌曲,其实来自一部描述残酷战争的电影《上甘岭》。

为残酷的战争片配上一曲不太残酷的歌,乔羽希望用美好的东西,唤起人们对以后生活的希望。歌词从“一条大河”开始娓娓道来,是因为不管你是哪里的人,家门口总会有条河,只要一想起家,就会想起这条河。

而有国才有家,“这是美丽的祖国,是我生长的地方。在这片辽阔的土地上,到处都有明媚的风光。”

因此,《我的祖国》就这样诞生。以最温暖的笔触、最柔美的歌声,表达最强烈的愿景。

陪伴几代人,你的一生都在他的笔下

“让我们荡起双桨,小船儿推开波浪……”这首描写上个世纪五十年代少年儿童生活状态的歌曲,被传唱至今。此后每一代人的童年里,都唱着同一首歌。

如果说《让我们荡起双桨》记录了50后、60后的童年,那么《大风车》则是80后、90后的儿时记忆。

他的文字既参与了你的童

年,也不忘你的老年。

陪伴是最长情的告白,乔羽用文字陪伴了几代人走过他们人生的重要时刻。其中,《难忘今宵》作为每年春晚的“绝对保留曲目”,堪称二十世纪最具影响力的经典歌曲之一。这首由乔羽作词、王酩作曲、李谷一演唱的经典歌曲,在1984年春晚上一炮而红,传唱至今。(中新网)